



## ВЫРАЗНА ФАРМУЛЯВАЦЬ СВАЮ ПАЗІЦЫЮ

Падведзены вынікі рэспубліканскай акцыі «Беларусь адзіная»

Дыялогава марафон пачаўся 20 жніўня ў Брэсце і закончыўся 8 верасня ў Мінску. За гэты час эксперты ў розных сферах грамадска-палітычнага жыцця аб'ехалі ўсе рэгіёны краіны і разам з палітычным актывам абмеркавалі важныя пытанні жыццядзейнасці краіны. У дыскусіях прыняло ўдзел больш за 2000 чалавек.

Вадзім ГІГІН, дэкан факультэта філасофіі і сацыяльных навук БДУ, расказаў, што ініцыятыва форуму «Беларусь адзіная» была падтрыманая Прэзідэнтам. «Форум выканаў адразу некалькі функцый. Мы падвялі вынікі тых бурных падзей, якія назіралі летам — восенню 2020 года. Акрамя таго, абмеркавалі новае свята — 17 верасня — не толькі ў кантэксце святкавання, але і ў сэнсе таго, што яно сімвалізуе і азначае. Безумоўна, шмат у чым гэта адкрыла новы палітычны цыкл. Наперадзе нас чакае фаза канстытуцыйнай рэформы, рэфэрэндум, і мы рыхтуемца да выбараў — як мясцовых, так і ў парламент. Увесь кангламерат актуальных пытанняў абмяркоўваўся падчас гэтых мерапрыемстваў», — расказаў Вадзім Гігін.

Дырэктар інфармацыйна-асветніцкай установы «Актуальная канцэпцыя» член Канстытуцыйнай камісіі Аляксандр ШПАКОЎСКИ звярнуў увагу на тое, што падчас акцыі абмяркоўваліся пытанні, якія ўносяцца ў праект новай Канстытуцыі. У прыватнасці, камплектаванне і кампетэнцыі Усебеларускага народнага сходу, смяротнае пакаранне і права працоўных калектываў на вылучэнне кандыдатаў у дэпутаты. «Па ўсіх гэтых пытаннях праведзены маніторынг меркавання палітычнага актыву нашай краіны. Гэта меркаванне будзе далажана членам Канстытуцыйнай камісіі, каб мы ўлічвалі яго для прыняцця рашэнняў. Пакуль магу сказаць, што пераважная большасць удзельнікаў форуму выступаюць за камплектаванне УНС не толькі з прадстаўнікоў дэпутацкага корпуса нашай краіны, але і за кошт іншых сацыяльна актыўных грамадзян Беларусі, якія будуць вылучаны партыямі, грамадскімі аб'яднаннямі і працоўнымі калектывамі», — паведаміў ён.

Рэспубліканскую акцыю «Беларусь адзіная» эксперт Беларускага інстытута стратэгічных рашэнняў Аляксей АЎДОНІН назваў унікальным мерапрыемствам. Звычайна дэлегаты з усіх рэгіёнаў ездзілі ў сталіцу на сустрэчы з экспертнай супольнасцю. У гэты раз было наадварот. Ён падкрэсліў, што ў рэгіёнаў свае погляды на тое, як працаваць ва ўмовах жорсткай санкцыйнай палітыкі, як выпрацоўваць рашэнне ў сацыяльнай, палітычнай, эканамічнай сферах, як кіраваць прадпрыемствамі. Эксперт упэўнены, што хоць гэтыя погляды і маюць лакальны характар, але яны важныя для ўсёй краіны.

Навуковы супрацоўнік «Інстытута філасофіі Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі Аляксей ДЗЕРМАНТ падчас правядзення акцыі адказаў за ідэалагічныя пытанні. Па яго словах, людзей у рэгіёнах турбуе не толькі эканоміка, а нацыянальная ідэя, традыцыйны каштоўнасці, што вельмі добра і важна. «Сям'я, сацыяльны характар нашай дзяржавы — гэта падмурак, на якім грунтуецца ўся наша нацыянальная ідэнтычнасць. Тыя падзеі, якія мы перажылі за апошні год, кажуць аб карэктарыроўцы нашага палітычнага курсу. І, вядома, гэта павінна адбівацца на ідэалагічнай рабоце ўнутры краіны. «Цяпер настаў час выразна фармуляваць сваю пазіцыю і даносіць да нашых людзей. Яны да гэтага гатовыя і будуць трансліраваць гэта далей», — упэўнены ён.

Важнасць сям'і і патрыятычнага выхавання ў фарміраванні нацыянальнай ідэі падкрэсліла і кіраўнік цэнтру чалавечага развіцця і дэмаграфіі Інстытута эканомікі Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі Настасся БАБРОВА. Аб гэтым падчас форуму ішла гаворка ў кожным рэгіёне краіны. «Шматвектарная комплексная падтрымка сям'і можа называцца нацыянальным брэндам. І часта гучала пытанне: хто павінен выходзіць патрыёт? І гучаў пасыл, што тут нельга зачылівацца на сям'і ці школе. Мы зрабілі вялікі крок у выбудоўванні сістэмы патрыятычнага выхавання. І я думаю, што за некалькі гадоў дзясянем поспеху», — адзначыла яна.

Валерыя СЦЯЦКО.

## Найлепшыя традыцыі ў спадчыну маладым

Беларускі саюз жанчын правёў першае пасяджэнне Савета старэйшын у музеі-галерэі «Янушкевічы», што ў аграгарадку Ракаў Валожынскага раёна.

Новая структура заклікана прыцягнуць да актыўнага ўдзелу ў рабоце абласных, раённых, аб'яднаных, першасных арганізацый БСЖ ветэранаў жаночага руху. Вопытныя і моцныя духам жанчыны могуць перадаваць маладому пакаленню найлепшыя традыцыі ў грамадскай і дабрачыннай дзейнасці. Таксама каштоўныя іх думкі ў абмеркаванні найбольш актуальных праблем у грамадскім жыцці краіны.

«Месца выбрана невыпадкова, фактычна ў Ракаве праходзіла мяжа паміж заходняй і ўсходняй Беларуссю, — сказала першы намеснік міністра аховы здароўя, старшыня Беларускага саюза жанчын Алена БОГДАН. — Гэта месца сімвалічнае, бо тут пераклікаецца гісторыя, традыцыі, якія перадаюцца з пакалення ў пакаленне, што важна ў Год народнага адзінства. Мне хацелася б, каб група актыўных жанчын, якія былі

ў саюзе з самага заснавання, якія шмат гадоў узначальвалі Беларускі саюз жанчын, абласныя, раённыя, гарадскія арганізацыі мелі магчымасць перадаць свой вопыт нашаму маладзёжнаму крылу».

Старшынёй Савета старэйшын абралі Надзею Ермакову, якая больш за пятнаццаць гадоў узначальвала БСЖ. Падчас пасяджэння абмеркавалі склад і зацвердзілі палажэнне Савета старэйшын. Не абышлося без прыемных сюрпрызаў: кожны член Савета старэйшын атрымаў з рук старшыні БСЖ прыгожыя наручны гадзіннікі.

Таксама Алена Богдан падзялялася з саветам добрай навіной: у ліпені арганізацыяй было сабрано 53 тысячы подпісаў беларускіх жанчын пад зваротам супраць санкцый, якія ўводзяць супраць нашай краіны. Зварот апублікаваны ў якасці афіцыйнага дакумента ААН на сайце арганізацыі.

«Хочацца, каб гэта паўплывала на рашэнне тых людзей і структур, якія ўводзілі санкцыі, — сказала Алена Богдан. — Мы хочам, каб наш голас пачулі».

Наталля ТАЛІВІНСКАЯ.

Захад-2021

## Выпрабаванне на зладжанасць

За найбольш яркімі эпізодамі сумеснага стратэгічнага вучэння «Захад-2021» карэспандэнты «Звязды» ўчора назіралі на палігоне «Брэсцкі»



— Беларуска-расійскае вучэнне, як бы яго ні падавалі на Захадзе, з'яўляецца элементам падрыхтоўкі войскаў, — заявіў падчас урачыстага адкрыцця вучэння начальнік Генеральнага штаба Узброеных Сіл Беларусі генерал-маёр Віктар ГУЛЕВІЧ. — Армія павінна рыхтавацца да абароны сваіх рубяжоў. Пры гэтым дасягненне зладжанасці сумесных дзеянняў ваеннаслужачых нашых краін — найбольш складанае пытанне арганізацыі ўзаемадзеяння, якое мы адпрацоўваем падчас вучэння.

Як перакананы першы намеснік міністра абароны, вучэнне прадэманструе высокую гатоўнасць армій нашых краін да сумесных дзеянняў па забеспячэнні суверэнітэту, тэрытарыяльнай цэласнасці і незалежнасці Саюзнай дзяржавы. «Гэта стане своеасаблівым сігналам для калектыва Захаду ў бесперспектыўнасці размовы з пазіцыі сілы з народамі Беларусі, Расіі і Казахстана, а таксама іншых краін Арганізацыі дагавора калектываў аб бяспецы», — падкрэсліў Віктар Гулевіч.

Па легендзе аднаго з этапаў манеўраў, які адбыўся на палігоне «Брэсцкі», механізаваны батальён атакаваў перадавыя сілы праціўніка. Папярэдне правёўшы разведку, на арэне баявых дзеянняў з'явілася штурмавая авіяцыя — снарады трапілі ў цэль. Для таго каб праціўнік разгарнуў свае сілы, механізаваны батальён ажыццявіў стрэльбы. Адначасова ў атаку з умоўным праціўнікам уступілі артылерысты, мотастралкі, танкісты, лётчыкі. Увесь час у небе кружылі беспілотныя лятальныя апараты — за тым, што адбывалася на полі бою, вайскоўцамі ажыццяўляўся кантроль.

— Для нас гонар — адпрацоўваць задачы плячо ў плячо з нашымі братамі-расіянамі, адстойваць рубяжы нашай Радзімы, — адзначыў пасля ажыццяўлення задач камандзір 6-й асобнай гвардзейскай механізаванай брыгады гвардыі палкоў-

нік Аляксандр ЛАЎРЭНАЎ. — Ваеннаслужачыя брыгады ўпэўненыя прадэманстравалі свае навыкі, баявое майстэрства падчас вядзення абарончага бою. Усе задачы паспяхова былі выкананы. Умоўны вораг быў разбіты і пераможаны.

Як удакладніў камандзір брыгады, вайскоўцы ў тым ліку адпрацоўвалі новыя метады барацьбы з беспілотнымі лятальнымі апаратамі, вядзенне манеўранай абароны.

Для камандзіра 1-й гаўбічнай самаходнай артылерыйскай батарэі старшага лейтэнанта Дзмітрыя КАРНІЛОВІЧА гэта не першае вучэнне. Такое маштабнае — дэбютнае. «Для мяне сённяшні дзень як свята: я даўно марыў паўдзельнічаць у манеўрах, максімальна набліжаных да рэальных, — падзяліўся ваеннаслужачы. — З пастаўленымі задачамі маё падраздзяленне справілася на ацэнку «добра». Да манеўраў мы грунтоўна рыхтаваліся, таму нечаканасцяў не было».

Асабліва сцю вучэння з'яўляецца тое, што, акрамя беларусаў і расіян, у манеўрах прымаюць удзел і прадстаўнікі Узброеных Сіл Казахстана —



такім чынам дэманструецца адзінства гатоўнасці да сумеснага выканання задач усімі краінамі АДКБ. Акрамя таго, «Захад-2021» адметны і тым, што ажыццяўляецца вялікая колькасць дэмантаў: тактычных, аператывных — розных узроўняў і маштабаў. Адпрацоўваюцца вядзенне абарончых баёў, адыход войскаў, вядзенне манеўранай абароны, праводзіцца контрнаступленне ў інтарсах аднаўлення тэрытарыяльнай цэласнасці Беларусі.

Нагадаем: падчас эпізодаў вучэння на нашай тэрыторыі ўдзельнічае каля 12,80 тысячы ваеннаслужачых: сярод іх 2,5 тысячы расійскіх і 50 вайскоўцаў з Казахстана. У манеўрах задзейнічана каля 350 адзінак бранятанкавай тэхнікі, да 110 адзінак артылерыі і рэактыўных сістэм залпавага агню, звыш 30 самалётаў і верталётаў.

Вераніка КАНЮТА, фота Аліны МАЗАВЕЦ,

Брэсцкая вобласць.



## Груз дастаўлены на месцы

3 панядзелка зноў можна прышчапіцца кітайскай вакцынай

Кітайская вакцына SARS-CoV-2 Vaccine (Vero Cell) перададзена ў рэгіёны Беларусі, паведамлілі ў прэс-службе Міністэрства аховы здароўя.

Спецыялісты РУП «Белфармацыя» 9—10 верасня развезлі асноўную частку грузу ў вобласці. З панядзелка ўсе ахвотныя змогуць прайсці вакцынацыю. Вакцыну супраць COVID-19, якая прыбыла ў Беларусь, распрацавала фармкарпарацыя Sinopharm. У Брэсцкую вобласць перададзена каля 150 тыс. доз вакцыны, у Віцебскую — каля 125 тыс. доз, у Гомельскую — каля 155 тыс. доз, у Гродзенскую — 110 тыс. доз, у Мінскую — больш за 160 тыс. доз, у Магілёўскую — 110 тыс. доз, у Мінск — каля 200 тыс. доз.

Алена КРАВЕЦ.

Дэпутаты Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь выказваюць глыбокае спачуванне члену Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў па ахове здароўя, фізічнай культуры, сямейнай і маладзёжнай палітыцы Уладзіміру Уладзіміравічу Гацко ў сувязі з напаткаўшым яго вялікім горам — смерцю МАЦІ.